

国际奥委会官员 体验中国“古代运动会”

南博今起推出古代体育项目体验,欢迎大家来玩

古代的足球、高尔夫球、保龄球怎么玩?如果你看了青奥会比赛还意犹未尽,那就到南京博物院看看吧。昨天,国际奥委会官员们一早来到南京博物院,直奔正在举行的“博·戏——中国古代体育文物展”展厅,并现场体验了一把古代体育项目。

见习记者 欧阳丽蓉 现代快报记者 胡玉梅/文 赵杰 顾炜/摄



奥委会官员体验古代“保龄球”



奥委会官员体验投壶



中国古代投壶

真巧了

中国古代“捶丸”
神似现在的高尔夫

昨天上午9点,国际奥委会官员们就来到了南博,参观“博·戏——中国古代体育文物展”。

展厅里,来自国内五家博物馆的300余件文物,包括射御、武艺、球类、棋类、休闲娱乐等项目,堪称中国体育大全。展厅里,倒着骑马的画像砖,引起了大家的关注。“在中国,骑术已经有2000多年的历史,因为很早以前是没有马具的,骑马的人要有很好的技巧才行,后来,演绎成了一项体育运动。”解说员说。这让国际奥委会官员们觉得,“这不就和现在的马术差不多嘛。”

在童子俑旁边,是一个个非常小的球。“那是什么?”来自科特迪瓦的奥委会官员好奇。“这是古代的高尔夫球,也叫‘捶丸’,是从马球演变过来的。古人把球门变成了球洞,于是就有了捶丸这个运动项目。”听完讲解,国际奥委会的官员们,纷纷露出了笑容,感慨中国的古代体育项目内容真丰富。

太难了

奥委会官员们玩“投壶”
可惜无人命中

展览一共展出了8只从西汉到民国时的投壶,它是以箭作为道具。投壶口仅有茶杯口大小,站在远处投。“在古代,这是士大夫们玩的体育项目。”南京博物院副院长黄鲁闽亲自当起了讲解员。

国际奥委会的官员们当然不会错过客串“士大夫”的机会,而南博也设置了这个体验环节。怎么玩?黄鲁闽给客人们做了一个示范,拿起其中一支箭,站在离壶两米开外的位置尝试将箭抛进壶“嘴”里。

来自科特迪瓦的奥委会官员兴致勃勃地模仿黄鲁闽的姿势,稳稳地将箭扔了出去,只是这支箭遗憾地和壶嘴擦“嘴”而过,尝试了几次都无一命中。

一位来自西班牙的奥委会官员,自告奋勇想扭转战局,可是箭始终“不听话”。“这才两米的距离,在古时候‘投壶’的距离有四米。”黄鲁闽笑着介绍说,其实游戏难度已经降低了不少,可见“投壶”真的不简单。

有意思

唐代“保龄球”
和现在的玩法不一样

在展厅一角,摆放着十五个笋形的小木牌。其中十块木牌是红色的,上面刻着“仁、义、礼、智、信、温、良、恭、俭、让”等字;另外的五块木牌是黑色的,刻着“慢、傲、佞、贪、滥”等字。这里模拟的是古代十五柱球的赛场,这个赛场您看了一定觉得熟悉,因为它就是唐代的“保龄球”。

“用木头削成笋形作为靶子,我们称之为木笋。在比赛时要用专用的木球去击打另一端的木笋,击中红色笋就赢了,击中黑色笋就输了。”黄鲁闽介绍说,木笋上刻的这十五个字反映了当时社会的道德观念,中国传统文化提倡“仁、义、礼、智、信、温、良、恭、俭、让”,所以击中刻有这些字的木笋才会赢。看到这个迷你的小赛场,国际奥委会官员也跃跃欲试。一位来自非洲的官员,拿着蓝色的小球轻轻地推了出去,只见蓝色的球准确地击中了刻有“温”字的木笋,同行的官员以及参观的游客忍不住鼓掌喝彩。

运动员很开心

秀书法:爱你

位于青奥村的中国文化小屋,每天都会吸引很多各国运动员前来求“墨宝”。据了解,外国运动员在本子上写得最多的就是他们自己的名字,此外像“我爱你”之类的表白话语也非常多。比如说,昨天记者遇到的委内瑞拉小伙路易斯·冈萨雷斯,他的话就是写给女友的,“感谢你一直帮助我,爱你!”路易斯拿笔姿势不太标准,手也是颤颤巍巍,但最终“你”字写得还相当不错。

现代快报记者 黄成宇 韩飞周游



现代快报记者 马晶晶 摄

学剪纸:认真



实习生 刘茜 摄

昨天,青奥会澳大利亚代表团30名成员来到南京游府西街小学,体验中国剪纸、书法和捏面人等传统文化项目。成员中还包括20日刚刚在橄榄球比赛中夺冠的澳大利亚女队员们。国画、剪纸、书法、古筝、中国结、糖画、面人、空竹……游府西街小学的体育馆,被分成了一个个体验区。澳大利亚代表团的成员们,一个个蹲在桌前,认真地和游小的小朋友学习。

实习生 刘茜
现代快报记者 黄艳

学跳绳:真难

体操中的各种空翻动作在观众的眼里就像杂技一般,但昨天来自法国的17岁体操选手第一跳就失败了,绳子刮到了他的身体。体操出身的他腾空高度很高,但总是很难把握跳绳的节奏,一连三次他都失败了,只好放弃。这位选手告诉现代快报记者说:“这游戏太有趣了,只可惜我没有这个天赋,回国的时候一定要带根绳子回去玩玩。”

现代快报记者 黄成宇



现代快报记者 马晶晶 摄

大家快来玩

玩橄榄球:冠军队将亮相



现代快报记者 赵丹丹 摄

跑步、长传、防守……昨天,在万达广场前的橄榄球体育启蒙活动现场,中国青年女子橄榄球队、加拿大青年女子橄榄球队队员,陪着孩子们一起玩乐。

今天下午4点,本届青奥会橄榄球比赛男队冠军法国队和女队冠军澳大利亚队将来到万达广场和孩子们进行互动。

通讯员 张洁
现代快报记者 赵丹丹

游文化小屋:感受异域风情

昨天早晨,青奥村的村民们起床后发现,他们这几天经常光顾的文化小屋又变脸了,这一次是大洋洲和美洲的58个小屋“盛装出席”,原来的草原绿、非洲鼓的非洲小屋变成了椰子树、茅草屋,一股海洋气息扑面而来。

现代快报记者 安莹



现代快报记者 马晶晶 摄

活动

欢迎来南博免费参加“古代运动会”

你对这些古代的体育项目是不是也很有兴趣呢?南博邀请你也来“试”一下。今天开始,南京博物院将推出中国古代体育项目体验,能玩到蹴鞠、捶丸、十五柱球、投壶等古代项目。南京博物院社会服务部相关负责人介绍,活动从上午10点开始,进行1至1个半小时;下午3点开始,进行1至1个半小时。市民、游客在南京博物院特展馆一楼大厅前的小广场报名,免费体验。设计参与人数30人以内,晚来的可排队稍等片刻,也可先去看展览。工作人员还会现场讲解各项体育活动的发展过程,及体育背后的礼仪文化。同时,将举行鞭陀螺、滚铁环等比赛,优胜者还能得到文创纪念品。据介绍,目前古代体育项目体验计划举办到9月1日。